

泰安革命烈士陵园主题群雕完工

雕塑长8米、宽2.7米、高3.5米,以泰安革命斗争历史为背景



泰安革命烈士陵园内的大型主题群雕。 记者 隋翔 摄

本报讯 (记者 李皓若) 一座雕塑,十二位人物形象,生动再现了革命年代英勇的泰安人民艰苦卓绝、可歌可泣的斗争历程。清明节前夕,泰安革命烈士陵园内的大型主题群雕完工。人们来到陵园,在瞻仰主题雕塑的同时,也被英烈精神所打动。

走进泰安革命烈士陵园,青松环抱、翠柏簇拥,穿过笔直的甬道,拾级而上,在高大的革命烈士纪念碑东侧,坐落着新建成的主题群雕。雕塑长8米、宽2.7米、高3.5米,由花岗岩雕刻而成,以泰安革命斗争历史为背景。

1937年“七七事变”后,日本军国主义者发动了全面侵华战争,中华民族陷入深重危难。泰安、莱芜、新泰、泗水地区人民在中国共产党山东省委直接领导下,在泰安东南徂徕山地区发动徂徕山抗日武装起义,打响了山东省委独立领导山东抗战的第一枪。星星之火,可以燎原。随后,山东先

后爆发了泰西、鲁南、湖西等抗日武装起义,抗日烽火燃遍齐鲁大地。

群雕塑造了十二位革命志士的形象,其中有拿枪举刀向前冲锋的革命战士,有紧随其后的少年,有推着小推车的乡亲,每个人物目光炯炯,栩栩如生,展现了他们勇往直前的大无畏精神和对革命胜利的坚定决心。

泰安革命烈士陵园由于建设时间较早,园内缺少纪念雕塑。为满足新时代烈士褒扬工作的需要,泰安革命烈士陵园于去年8月份着手设计、建设主题雕塑。“雕塑的建设是讴歌党的光辉历程,振奋和弘扬中华民族精神的需要,我们将继续讲述好以红色故事为代表的历史故事、革命故事,大力弘扬英烈精神,赓续红色血脉。”泰安革命烈士陵园办公室工作人员说。

烈士纪念设施的修缮维护工作,对于留存红色记忆、传承革命精神意义重大。近年来,泰安革命

烈士陵园管理服务中心准确把握新时代党和国家事业发展对烈士褒扬工作的新要求,充分发挥英雄烈士褒扬纪念工作凝心铸魂、传承红色基因的宣传教育作用,不断提升烈士陵园红色文化氛围,重点对革命烈士纪念碑、烈士墓区和泰安革命史展览馆等设施进行修缮维护,持续开展英烈文化进校园、进机关、进村居、进社区、进企业、进军营“六进”活动,积极与全市大中小学、企事业单位和驻泰部队开展共建共育,为广大青少年搭建社会实践教育和志愿服务平台,共招募筛选490余名志愿者参与宣传教育活动。

除在清明节及烈士纪念日等重要时间节点开展大型公祭活动外,还利用“互联网+智慧陵园”系统、无感小程序开展线上红色教育、线下代祭扫活动,进一步拓宽群众了解革命历史、学习红色文化、感悟英烈精神的渠道,营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈的浓厚社会氛围。

泰山区苑庄学校祭奠缅怀革命烈士



泰山区苑庄学校少先队员到泰安革命烈士陵园祭奠革命烈士。

通讯员供图

本报讯 (记者 马文庆) 3月27日上午,泰山区苑庄学校的少先队员们走进泰安革命烈士陵园,开展以“传承红色基因,清明祭英烈”为主题的教育活动,学习英烈,继承遗志。

泰山区苑庄学校李兵校长上台讲话并强调,缅怀英烈是为了更好地接续奋斗,作为新时代的青少年要继承革命先烈精神,坚定理想信念,努力学习,踔厉奋发,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

烈士陵园内松柏环抱、绿荫满园、安静庄严。少先队员们从墓碑前走过,怀着无比崇敬的心情深情缅怀在抗战中牺牲的烈士们。

随后,少先队员们参观了泰安革命史展览馆。馆中展出的影像资料、历史文物、历史图片等,让少先队员们深受感染,他们真切地感受到革命先烈艰苦奋斗、无私奉献的伟大精神。



泰前街道嘉德社区宣传倡导文明祭祀

本报讯 (记者 杨文洁) 在清明节来临之际,泰前街道嘉德社区开展以“移风易俗新风尚 文明祭祀树新风”为主题的清明节文明祭祀宣传活动,旨在积极倡导文明祭祀新风,加强环境保护,维护公共安全,增强辖区居民文明意识,培养居民文明习惯。

活动中,社区工作人员、网格员向居民发放“倡祭扫新风 过文明清明”倡议书,号召广大居民清明祭祀时不要焚香烧纸,避免火灾,提倡用鲜花祭祀、网上祭祀等方式祭奠、缅怀亲人,表达对先祖、先贤、先烈的怀念之情,大家共同营造文明祭祀的浓厚氛围,让文明祭祀理念深入人心。

此次宣传教育活动进一步增强了居民文明祭祀的意识,使广大居民树立了文明公德意识,形成文明健康的祭祀新风,也进一步推动了辖区移风易俗工作的开展。同时,社区将加大巡查力度,发现有不文明祭祀行为,及时进行劝阻,共建绿色、文明、和谐社区。

“泰安:为烈士寻亲,慈善在行动”项目启动

全市已累计为97位烈士找到了亲人,为烈士画像210幅

本报讯 (记者 李皓若) 烽火连天的岁月里,由于战事匆忙,一些牺牲的烈士被就地掩埋,他们叫什么名字,来自哪个部队,家在哪里,都来不及确认,成了无名烈士。3月28日,“泰安:为烈士寻亲,慈善在行动”项目在宁阳烈士陵园启动,帮烈士找寻亲人,让英雄忠魂归乡。

该项目由泰安市退役军人事务局联合市民政局、市慈善总会等部门单位共同发起,通过DNA鉴定技术确定无名烈士身份,让无名者“有名”,帮烈士寻亲。全市广大慈善组织、爱心企业及个人等社会公益力量积极行动,募集的资金纳入市慈善总会账户,为烈士寻亲工作增添新动力。

28日10时,宁阳烈士陵园内,烈士纪念碑巍然高耸,气氛庄严肃穆。仪式中,与会领导向3位烈属赠送烈士画像,向7家积极捐赠的爱心企业代表颁发证书,为3

个志愿服务团队授旗。

接过烈士画像,家住济宁曲阜息陬镇的蔡国玉,嘴里轻声念叨着:“大伯,回家了。”画像上的人,是烈士蔡运吉。

史料显示,1947年8月,中国人民解放军某部奉命解放济宁,先头部队的3名侦察员在宁阳县乡饮乡金马村一带遭遇土匪突袭,1名战士不幸壮烈牺牲。后来,村民捐款捐物,将这位不知姓名的战士安葬。七十多年后,这位长眠异乡的无名烈士在泰安市宁阳县退役军人事务局和曲阜市退役军人事务局的共同努力下,利用DNA比对技术,确认身份为蔡运吉,并为他找到了亲人。

“几十年了,我们一直在寻找,如今终于了却了心愿,弥补了遗憾。伯父用鲜血和生命诠释了忠诚和奉献,作为烈士后代,我们也要努力做一个对国家、对人民有用的人。”在得知找到伯父的那一

刻,蔡国玉几十年的思念化作泪水,模糊了双眼。

为烈士寻亲、送英雄回家的感人故事近年来在泰安不断上演。截至目前,全市累计为97位烈士找到亲人,其中通过DNA鉴定为5位无名烈士找到亲人。为推进烈士褒扬工作,我市积极整修烈士纪念设施,加强英烈文化宣扬,关爱烈士亲属,提升优抚待遇,共为烈士画像210幅,开展英烈文化“六进”等红色宣讲活动600余场次,40余万人次接受红色教育,全市尊崇英雄、学习英雄、争做英雄氛围浓厚。

最好的纪念是传承,最高的致敬是奋进。实施“泰安:为烈士寻亲,慈善在行动”项目是社会拥军、关爱烈属的实际行动,我市将持续总结烈士寻亲经验,充分利用DNA新技术和新媒体优势,提升寻亲成效,弘扬英烈精神,不断擦亮泰安“英雄城市”名片,以更大的实绩实效告慰英烈、致敬英雄。